

Niederschrift

über die Sitzung der Schulverbandsvertretung Probstei (SV/SV/05/2023) vom
18.12.2023

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Lutz Schlünsen

Mitglieder

Herr Lars Asmussen

Vertretung für Ernst Hansen

Frau Tanja Boller-Schumacher

Herr Klaus Fischer-Riepe

Frau Gisela Henning

Vertretung für Angelika Meul-Penthin

Frau Michaela Hilgers

Herr Stefan Hirt

Herr Peter A. Kokocinski

Frau Ute Krohe

Herr Ingo F. Lage

Vertretung für Lars Johnsen

Herr Christian Lünen

Herr Wolfgang Mainz

Herr Peter Manzke

Herr Gneomar Natzmer

Frau Charlotte Nebendahl

Herr Arne Petersen-Albrecht

Herr Timo Schlabritz

Herr Henrik Thoms

Frau Brigitte Vöge-Lesky

Personalvertretung

Frau Sabine Jessen

Sachkundige/r

Herr Dr. Markus Oddey

Frau Liv Tümmler

Herr Martin Wiens

Protokollführer/in

Frau Inga Puck

Abwesend:

Mitglieder

Herr Christian Cordts

Herr Jürgen Cordts

Frau Gesa Fink

Herr Martin Fröber

Herr Ernst Hansen

Herr Oliver Hille

Herr Lars Johnsen

Frau Angelika Meul-Penthin

Frau Christine Nebendahl

Frau Verena Sapia
Herr Steven Schaumann

Beginn: 20:00 Uhr
Ende 21:25 Uhr
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Friedhofsweg 6, Gemeinschaftsschule
Probstei (Aula)

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Verpflichtung von Schulverbandsvertreterinnen und Schulverbandsvertreter
4. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
5. Einwohnerfragestunde
6. Niederschriften der Sitzungen der Schulverbandsvertretung vom 31.05.2023 und 12.07.2023 sowie Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
7. Bericht Verbandsvorsteher
8. Jahresrechnung 2022 des Schulverbandes Probstei SV/BV/131/2023
9. 1. Nachtragshaushalt 2023 des Schulverbandes Probstei SV/BV/146/2023
10. Umsetzung Rechtsanspruch auf Betreuung in der Grundschule SV/BV/143/2023
- 10.1. Maßnahmen zur Umsetzung an der Grundschule Schwartbuck
- 10.2. Umbaumaßnahmen Kinder- und Jugendhaus; Optimierung Mensa
- 10.3. Maßnahmen zur Umsetzung an der Grundschule in Schönberg
11. Weiterverkauf von Altgeräten (IPAD) SV/BV/144/2023
12. Kostenerhöhung der Ferienbetreuung Schwartbuck SV/BV/148/2023
13. Weiteres Vorgehen bei Umsetzung der Essensversorgung am Campus SV/BV/149/2023

- 14. Weitere Planungsschritte für die Nachnutzung der Flächen der alten Sporthalle
- 15. Einrichtung einer Perspektivklasse an der GSP
- 16. Bekanntgaben und Anfragen

SV/BV/154/2023

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung

Der Vorstandsvorsteher eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)

Verbandsvorsteher Schlüsen teilt mit, dass die Tagesordnung um den Top „Verpflichtung von Schulverbandsvertreterinnen und Schulverbandsvertreter“ zu ergänzen ist, da Verbandsvertreterin Hilgers in der konstituierenden Sitzung des Schulverbandes am 12.07.2023 nicht anwesend war.

Den TOP „Einrichtung einer Perspektivklasse an der GSP“ soll in einen öffentlichen und einen nichtöffentlichen TOP aufgeteilt werden.

Weitere Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht vorgetragen.

Beschluss:

Die Tagesordnung wird im öffentlichen Teil um den neuen TOP 3 „Verpflichtung von Schulverbandsvertreterinnen und Schulverbandsvertreter“ und den neuen TOP 15 „Einrichtung einer Perspektivklasse an der GSP“ ergänzt.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 3: Verpflichtung von Schulverbandsvertreterinnen und Schulverbandsvertreter

Herr Vorstandsvorsteher Schlüsen verpflichtet die gewählte Schulverbandsvertreterin Hilgers, gemäß § 46 Abs. 6 GO per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein.

TO-Punkt 4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu

beratenden Tagesordnungspunkte

Die Schulverbandsvertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 17 bis 21 nichtöffentlich zu beraten.

TO-Punkt 5: Einwohnerfragestunde

Wortmeldungen liegen nicht vor.

TO-Punkt 6: Niederschriften der Sitzungen der Schulverbandsvertretung vom 31.05.2023 und 12.07.2023 sowie Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Diese wird bei einer Enthaltung genehmigt.

Der Verbandsvorsteher gibt die Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung bekannt.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 18 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 1 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 7: Bericht Verbandsvorsteher

Der Verbandsvorsteher berichtet, dass der Lions Club für die Oberstufe der GSP einen Wasserspender zur Verfügung gestellt hat.

Er berichtet weiter, dass das Taxiunternehmen Hagelstein Ende 01 / 2024 seinen Betrieb einstellen wird. Hiervon ist auch die Schülerbeförderung betroffen. Die VKP kümmert sich gerade intensiv um eine Lösung für die betroffenen Schülerfahrten.

Weiter teilt der Verbandsvorsteher mit, dass das Schulamt des Kreises Plön zwischenzeitlich die Kapazitätsbegrenzung für die Grundschule Schwartbuck bestätigt hat.

Für die Grundschule an den Salzwiesen wird die Beantragung einer Kapazitätsbegrenzung ab dem Schuljahr 2025 / 2026 geplant.

Derzeit besuchen insgesamt ca. 1.650 Schüler*innen die Schulen des Schulverbandes.

Herr Verbandsvorsteher Schlüsen berichtet, dass der Antrag bezüglich des Klimaschutzmanagers eingegangen ist und vielleicht im 1. Quartal 2024 mit einer hoffentlich positiven Antwort gerechnet werden kann.

Im April 2023 wurde, leider erfolglos, ein Antrag auf Restmittel im Rahmen des Digitalpakts gestellt.

Die nächste Sitzung des Hauptausschusses ist für den 09.01.2024, die nächste Schulverbandsvertretung für den 15.01.2024 geplant.

**TO-Punkt 8: Jahresrechnung 2022 des Schulverbandes Probstei
Vorlage: SV/BV/131/2023**

Verbandsvorsteher Schlüsen erläutert ausführlich die Sitzungsvorlage.

Verbandsvertreter Mainz ergänzt, dass der Hauptausschuss empfiehlt, die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben zu genehmigen und die Jahresrechnung zu beschließen.

Beschluss:

Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Schulverbandsvertretung die vorliegende Jahresrechnung 2022.

Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 191.311,91 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 18 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 1 | Befangen: 0 |

**TO-Punkt 9: 1. Nachtragshaushalt 2023 des Schulverbandes Probstei
Vorlage: SV/BV/146/2023**

Herr Verbandsvorsteher Schlüsen erläutert ausführlich die Sitzungsvorlage.

Verbandsvertreter Mainz teilt mit, dass der Hauptausschuss die Empfehlung aussprach, die Nachtragshaushaltssatzung 2023 mit dem Nachtragshaushaltsplan und den Anlagen gemäß Entwurf zu beschließen.

Beschluss:

Die Schulverbandsvertretung beschließt die Nachtragshaushaltssatzung 2023 mit dem Nachtragshaushaltsplan und den Anlagen gemäß Entwurf.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 18 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 1 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 10: Umsetzung Rechtsanspruch auf Betreuung in der Grundschule

TO-Punkt 10.1: Maßnahmen zur Umsetzung an der Grundschule Schwartbuck

Herr Verbandsvorsteher Schlüsen erläutert den Raumbedarf an der Grundschule Schwartbuck, sowie bei der Schülerbetreuung in Schwartbuck, im Hinblick auf die Umsetzung des bevorstehenden Rechtsanspruches.

Die Zahl der zu betreuenden Kinder in der Schülerbetreuung ist auf nunmehr 108 angewachsen.

Zum neuen Schuljahr wird ein Container für eine Klasse aufgestellt werden müssen, wodurch deutlich wird, dass auch ohne Nachmittagsbetreuung die Grundschule Schwartbuck räumlich begrenzt ist.

In die bisherigen Planungen zur Maßnahmenumsetzung wurde der Kindergarten der Gemeinde Schwartbuck mit einbezogen.

Verbandsvertreter Manzke erläutert, dass der Kindergarten an der Schule in Schwartbuck nicht mehr die erforderlichen Standards erfüllt. Die Gemeinde Schwartbuck steht daher vor der Frage ob eine bauliche Veränderung oder eine Beteiligung an den Planungen des Schulverbands erfolgen soll. Er bittet daher, um frühzeitige Einbindung der Gemeinde Schwartbuck in die Planungen.

Der Verbandsvorsteher schlägt vor, die Maßnahmen weiter planerisch umzusetzen und die nächste Sitzung der Schulverbandsvertretung in Schwartbuck stattfinden zu lassen.

TO-Punkt 10.2: Umbaumaßnahmen Kinder- und Jugendhaus; Optimierung Mensa

Die Mensa kommt an die Kapazitätsgrenze. Deswegen und aufgrund der geplanten Veränderungen der Unterrichts- bzw. Pausenzeiten an der GSP sollte im Obergeschoss des Kinder- und Jugendhauses eine Art Cafeteria, in enger Abstimmung mit der Gemeinde Schönberg, entstehen.

Herr Dr. Oddey erläutert ergänzend die geplanten Veränderungen der Unterrichts- bzw. Pausenzeiten an der Gemeinschaftsschule Probstei, sowie das weitere Vorgehen in dieser Sache.

TO-Punkt 10.3: Maßnahmen zur Umsetzung an der Grundschule in Schönberg

Am Schulstandort Schönberg sollen zur Zeit keine großen räumlichen oder baulichen Veränderungen im Hinblick auf die Umsetzung des Rechtsanspruches vorgenommen werden.

Herr Verbandsvorsteher Schlüsen teilt mit, dass zunächst die bestehenden Möglichkeiten genutzt und, wie in der Vorlage dargestellt, optimiert werden.

Insgesamt wird die finale Richtlinie zur Förderung der Ganztagsbetreuung erwartet.

Beschluss:

Die Schulverbandsvertretung beschließt, die Maßnahmen wie dargestellt weiterhin planerisch umzusetzen.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

**TO-Punkt 11: Weiterverkauf von Altgeräten (IPAD)
Vorlage: SV/BV/144/2023**

Der Vorstandsvorsteher erläutert die Vorlage.

Es ergeht folgender

Beschluss:

Die Schulverbandsvertretung beschließt, eine kleine Anzahl, max. 5 Stück, ausrangierter und für den Unterricht nicht mehr einsetzbare iPads gemeinnützigen Einrichtungen bei Interesse zu spenden.

Weitere Geräte sollten Kaufinteressenten zu einem Verkaufspreis in Höhe von 50 € angeboten werden.

Jährlich wird der Vorstandsvorsteher in Abstimmung mit dem Datenverarbeitungskoordinator die Anzahl der nicht mehr für den Unterricht einsetzbaren Geräte festlegen, und die voraussichtlichen Einnahmen entsprechend im Haushalt veranschlagen.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

**TO-Punkt 12: Kostenerhöhung der Ferienbetreuung Schwartbuck
Vorlage: SV/BV/148/2023**

Nach kurzer Erläuterung der Sitzungsvorlage ergeht folgender

Beschluss:

Die Schulverbandsvertretung stimmt der Erhöhung des jährlichen Zuschusses auf 4.350 € an die Familienbildungsstätte Plön zu, und die erforderlichen Mittel sind im Haushalt bereitzustellen.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 13: Weiteres Vorgehen bei Umsetzung der Essensversorgung am Campus
Vorlage: SV/BV/149/2023

Herr Verbandsvorsteher Schlünsen erläutert die Vorlage. Auf Nachfrage ergänzt er, dass eine Küchenleitung eingestellt werden soll. Die Eingruppierung erfolgt voraussichtlich in EG 6.

Es ergeht folgender

Beschluss:

Der Hauptausschuss empfiehlt der Schulverbandsvertretung in der Küche die Einrichtung einer Küchenleitung.

Auf Grundlage der neuen Herausforderungen soll die Mensa ihr Angebot weiterentwickeln. Der Verbandsvorsteher wird gebeten mit der neuen Betriebsleitung ein entsprechendes Konzept für die Standorte Schwartbuck und Schönberg zu entwickeln, und dabei auch notwendige Umsetzungsschritte zu erarbeiten.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 14: Weitere Planungsschritte für die Nachnutzung der Flächen der alten Sporthalle
Vorlage: SV/BV/154/2023

Der Verbandsvorsteher berichtet, dass der Hauptausschuss in seiner Sitzung über die Nachnutzung der Flächen der alten Sporthalle beriet.

Verbandsvertreter Mainz ergänzt, dass eine anderweitige Nutzung der alten Sporthalle aus Wirtschaftlichkeitsgründen nicht sinnvoll ist, und die Fläche daher zunächst als Parkfläche genutzt werden sollte.

Eine endgültige Entscheidung über die Nachnutzung der Fläche und konkreten Abriss der alten Sporthalle wird voraussichtlich erst im Herbst 2024 erforderlich sein.

Es ergeht folgender

Beschluss:

Der Abriss der alten Sporthalle soll in dem Jahr nach Fertigstellung der neuen Halle erfolgen. Die vorhandene Fläche wird zunächst für Behelfsparkplätze hergerichtet werden. Über weitere mögliche baulichen Planungen auf dem Campus in Schönberg wird nach Fertigstellung und Bezug frühestens im Herbst 2024 entschieden.

| | | | |
|-------------------|-----------------|-----------------|-------------|
| Stimmberechtigte: | 19 | | |
| Ja-Stimmen: 19 | Nein-Stimmen: 0 | Enthaltungen: 0 | Befangen: 0 |

TO-Punkt 15: Einrichtung einer Perspektivklasse an der GSP

Herr Dr. Oddey erläutert die Beweggründe die zur Einrichtung einer Perspektivklasse an der GSP geführt haben, und stellt kurz das Konzept vor.

Herr Wiens vom SOS Kinderdorf berichtet, dass 20 Wochenstunden aus dem Stundenkontingent der Schulsozialarbeit am Schulzentrum Schönberg für die Perspektivklasse zur Verfügung gestellt werden.

Herr Verbandsvorsteher Schlüsen erläutert, dass mit dem Konzept 10 weitere Stunden für die Schulsozialarbeit am Standort in Schönberg investiert werden können.

Der Verbandsvorsteher ergänzt, dass im nichtöffentlichen Sitzungsteil näher auf die Finanzierung und Fördermöglichkeit eingegangen werden wird.

TO-Punkt 16: Bekanntgaben und Anfragen

Wortmeldungen liegen nicht vor.

Der Verbandsvorsteher bedankt sich für die konstruktive Sitzung, für die Arbeit der Mitarbeiter*innen des Schulverbandes, der Amtsverwaltung und auch für die gute Zusammenarbeit mit den Schulen, wünscht allen Beteiligten ein schönes Weihnachtsfest und ein erfolgreiches neues Jahr 2024.

Der öffentliche Sitzungsteil wird um 20.55 Uhr geschlossen.

gesehen:

Lutz Schlüsen
- Schulverbandsvorsteher -

Inga Puck
- Protokollführerin -

Sönke Körber
- Amtsdirektor -